

Кривцова Н.В. Психологическое здоровье как необходимое условие реализации инновационного потенциала личности исследователя / Н.В. Кривцова // Виклики інформаційного суспільства: від біоетики до ноетики: Матеріали VII Міжнародного симпозіуму з біоетики, присвяченого пам'яті д.філос.н., професора Валентина Леонідовича Кулініченка, 22-23 жовтня 2015 р. – Київ: Графіка і Дизайн, 2015. – С. 43-44.

ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ЗДОРОВЬЕ КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ИННОВАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА ЛИЧНОСТИ ИССЛЕДОВАТЕЛЯ.

Н.В.Кривцова, аспирант кафедры философии и биоэтики Одесского национального медицинского университета

E-mail: kryvtsova.natalya@gmail.com

Цивилизованный мир вовлечён в водоворот глобальных трансформаций, темп и масштаб которых просто несоизмерим с прежними историческими эпохами. Кризис, коммерциализация и тотальная коррупция, политическая и социально – экономическая нестабильность в целом, способствуют формированию маргинального субъекта, направленного на получение должности, а не профессии, позволяющей раскрыть и реализовать уникальность человека, его возможности и мечты. Однако, на современном этапе развития общества востребован иной тип личности – самоактуализирующаяся и саморазвивающаяся, способная принимать решения и эффективно действовать в условиях крайней неопределенности и информационного хаоса.

Как писал ещё А.Маслоу, создается впечатление, как будто у человечества есть единая конечная цель, к которой стремятся все люди. Разные авторы называют её по – разному: самоактуализация, самореализация, интеграция, психологическое здоровье, индивидуализация, автономия, креативность, продуктивность, но все они согласны в том, что это синонимы реализации потенциала индивида, становление человека в полном смысле этого слова, становление тем, кем он может стать. По мнению А.Маслоу, процесс созидания нового требует от человека предельной интегрированности, собранности и цельности [А.Маслоу, 1999]. При этом, нужно учитывать, что независимо от того, насколько велика потенциальная творческая энергия разума, формированию интуитивного «скачка», необходимого для выявления новой значительной взаимосвязи могут мешать видимые стороны исследования, (книги, документы и т.п.), поддерживая одностороннюю фиксацию внимания исследователя на деталях, для зарождения поистине оригинальной идеи, должна быть «примесь безумия» [Г.Селье, 1987]. Как показали исследования Г.Селье, важной для оригинальности и независимости творческого мышления становится способность сохранять контакт самого фантастического полёта мысли с окружающим миром и различать значимые для человечества ценности.

В условиях увеличивающегося разрыва между возрастающей сложностью современного мира и способностью человека её осознавать и действовать адекватно новым обстоятельствам, требуется осознание необходимости активизации потенциальных возможностей человека к творчеству и навыков исследовательской деятельности. Современный техногнозис, порождая всеохватывающую среду

человеческой жизнедеятельности, превратился в мощный фактор глобальной эволюции как осознанно направляемого трансформационного процесса. В некотором смысле мы все становимся участниками глобального эксперимента. Нанотехнологическая коэволюция человека и создаваемой им природы трансформирует идеал ценностно – нейтрального исследования. Эксплицируются связи фундаментальных внутринаучных ценностей с внеучными ценностями общесоциального характера, переосмысливается роль учёного в этом процессе. Актуальной становится проблема не только профессиональной компетентности исследователя, но и его психологического здоровья.